

高铁出海模式背后：中国企业品牌国际化

孙洁琳 报道

10月13日，在李克强总理的见证下，中方与俄方签署包括高铁项目备忘录在内的近40项重要合作文件，再次将中国高铁出海大战略推向高潮。而在李总理访问的上一站德国，中国南车在当地成立研发中心也是中德经贸和技术合作协议内容之一。

在高铁出海过程中，李克强总理曾多次亲自扮演“推销员”的角色。7月4日，李克强总理访问中国南车株洲基地时曾表示“我走到哪里，就把中国南车推销到哪里。”寄语中国南车当好中国装备走出去的先锋。

这背后，反映出的是央企制造水平提高和国际化升级的诉求。中国南车副总裁徐宗祥在一次媒体活动中表示，领导人的重视令南车人感到很高兴，为南车进入全球市场创造了好的环境。而高铁能够成为一个国家的名片，在于它确实能够代表一个国家的装备制造业水平。

伴随着我国工业的升级和实力的提高，当前央企国际化的途径也已经发生了根本的变化，用最早实现“走出去”的央企代表——中国交建副总裁孙子宇的话来形容，是从“中国交建小米加步枪式地打天下，变成了中国南车这类的高端起步”。

“封闭营地”到员工属地化

如果和最初央企走出去时期相比，无论是员工属性还是产品服务类型，以及出口或投资的目的地，都发生了巨变。

据孙子宇介绍，中国企业最早的走出去，是以援外项目的形式，之后改革开放实现了商业化的走出去。“早期的时候，是以劳务承包为主，后来发展到施工总承包，又发展到设计施工总承包，又发展到现在提供综合性的一体化解决方案，情况已经不能同日而语了。”

最早劳务承包时候，中国企业走出去就是“游击队”，打一枪换一个地方。到了一个陌生的国家，采取的方式往往是把大家组织在一起，有封闭的营地，统一的服装。“当时项目本身造福他当地老百姓和社会的。但在建设期间，往往是国内劳务输出，当地就很少有更多的参与的机会，所以当地的百姓相对就抱怨比较多一些。”孙子宇表示。

然而，经过十几年的发展，中国交建这样的走出去较早的企业，已经实现了很高的本土化水平。属地化员工的数量占比已经达到了70%。而且国外子公司的领导层，包括总经理、财务总监等等，都是当地



人，这种情况在海外各地已经非常普遍。

而像中国南车这样2000年才组建的新型国企，也在走出去之时就实现了属地化。其在马来西亚投资的一动车组维保公司，130名员工中本地人多达110名。而这些都是企业国际化的现象。

从“质量差”到品牌效应显现

另一方面就是中国企业的品牌效应以及在海外的声誉正在发生变化。

徐宗祥谈起自己在2002年带队去中亚一个国家销售电力机车时的故事，在谈判中有一个工程技术人员谈到中国产品时随意说了句：我们刚刚买的从中国进口的皮鞋，一个星期就坏了。就是这样一句话，令徐宗祥受到很大刺激并记忆至今。

然而到了2012、2014年，中国南车在南非相继拿下的两个订单总额超过了25亿美金。而这个，恰恰是别人主动找上门来的，他说“你们南车的品牌我们都已经很了解了，所以我们很有信心。”这样一个例子，在徐宗祥眼里正是“中国制造”品牌印象已经发生巨变的印证。

孙子宇也谈到，在一些经济较好的发展中国家，基本上都认为中国交建特质和文化都接近甚至超过了发达国家成熟的一流企业的水平。但是整体上，还是有一定差距的。而在发达国家，他们认为作为后来者，中国企业与他们一流企业的差距还较大。不过孙子宇相信，随着中国交建未来综合实力以及自身软实力的提升，最终会实现国际一流企业在全球的品牌影响力。

从发展中国家到发达国家

央企国际化升级最明显的标志，则是业务从亚非等发展中国家，正在向发达国家，尤其是北美、西欧进军。

以中国交建为例，据孙子宇介绍，其业务已经覆盖了120个国家和地区。其中在93个国家设有135个子公司。

“我们现在基本上已经形成了一个全球的架构。在形成的过程中，我们本着先近后远；先发展中国家再到发达国家的原则；所以现在我们在发展中国家的布局基本上完成了，所以现在我们进入了发达国家布局的阶段了。”

据悉，中国交建进入发达国家布局已经取得了实质性的突破，比如说在美国，在澳洲，在英国等等。

而中国南车也采取了类似的策略。徐宗祥表示，到现在为止中国南车的整车产品已经面向了全球83个国家或地区。而其最终的战略的想法是，要在全球实现我们的市场覆盖。

“但现在为止，在全球我们划出的十二个市场区域，仅有一两个区域没有我们的产品，一个是西欧，一个就是美国。在其他的地方拿下了以后，下一步我们可能就在欧美这样的高端市场，寻求新的作为。”徐宗祥称。

未来：加快全球化水平

目前，在国资委的指导下，已经拥有海外战略的中国央企正在发力提高全球化水平。孙子宇表示，按照国资委提出的

国际化经营指数，海外营业收入占50%的权重，经营利润占40%，其余10%为属地化资产，以此中国交建的国际化水平在央企中排名靠前。

而中国交建的目标就是，在“十二五”的末期国际化经营的指数和海外业务的贡献度（包括利润、包营业收入、合同模式综合加权评估出的指标），都要达到25%；到2020年，也就是“十三五”末期，这两个指标要达到35%。再远期的话，到2035年，就是中国交建集团整体要达到50%。

“达到50%是什么概念呢？就是真正意义上的世界一流的企业。那么达到35%的时候，可以说就是国资委要求的，就具有国际竞争世界一流企业有13个量化的要素，我们基本上对标国际一流的企业的基本都实现了。”孙子宇介绍称。

而作为国际化战略形成较晚、起点高端的中国南车，则给自身设定了一个跨国指数，其中包括海外销售、海外员工比例和海外资产比例。

“一般来说，一个全球化的公司，这个跨国指数应该要在20%以上。现在中国南车还不到10%。所以从这个角度出发，我们还有很长的路要走。尤其是我们现在能做这些产品的出口，技术上也达到了高端水平，但是我们成套出口的水平还是有差距的。”徐宗祥表示。

按照构想，下一步中国南车亦将加快国际化进程，在出口的同时也通过海外并购和资本运作方式来渗透到其他的一些高端的市场，并希望在2020年之前，跨国指数能够达到20%。

中国高铁 走出去的四大难题

华璐 报道

中国高铁走出去始于2010年，在经过知识产权和动车事故的质疑之后，2013年新一波高铁出海高调开始。与刚开始不一样的是，此次在海外推介中国高铁的不再只是企业或者铁道部门，中国最高领导层亲自化身“高铁推销员”，在各种出访场合提及这张“中国名片”。

然而，海外高铁市场未必如想象中广阔。

高铁是一个国家的“奢侈级”基础设施。建设高铁有三个较高的经济门槛：首先需要投入大量资金；其次是人口密度要求；三是电力供应充足。能满足这些条件，又有意愿修建高铁的国家可谓稀缺。世界银行由此作出判断，全球最大的高铁市场仍在中国。

相较于能够以经济模型计算出来的经济门槛，高铁承建双方要面对的更大不确定性在于政治风险。

两项因素夹击，中国曾经接触过或有意向在海外进行的项目中，实际落地者寥寥。

小容量的市场上，竞争激烈非常。技术标准是首要的因素，给中国高铁进入他国市场，尤其是发达经济体设置了极高门槛。随之而来的，中国高铁所具备的成本优势在海外市场也不那么明显。中土的项目在土耳其虽然是中国高铁项目在海外落地的第一回，但仍然局限在土建领域。高铁建设的车辆设备（动车组）和控制系统部分有着更高的技术水平，以及更大的附加价值。目前中国企业在海外建设过从工程建设直到交付使用的一揽子高铁工程。中国高铁要想走出去急需提升全面系统集成能力。

“全产业链”的整合正在酝酿，企业之间争夺未来海外战略的主动权已然开始。

高铁是三高门槛的狭窄市场

从某种角度来说，高铁不啻为一个国家的“奢侈级”基础设施。多位业内人士对记者表示，建设高铁有三个较高的经济门槛：首先高铁是高造价项目，需要投入大量资金；其次是人口密度要求很高，世行研究认为线路连接城市所拥有的人口数量至少要达到2000万，线路才有可能收回成本；三是电力供应，时速250公里的列车皆为电力牵引，耗电量巨大，而且随着时速增加，耗电量呈阶梯级增长。

世界银行驻华代表处高级交通专家欧杰（Gerald Olivier）对全球高铁市场的分析是，有意向建设的国家大多仍在进行国内讨论，即使新建大部分也只是建设一两条线路连接两个特大城市，难以像中国这般建设大规模的高铁网络，“全球最大的高铁市场仍在中国”。

政治风险难以预期

相较于能够以经济模型和分析计算出来的经济门槛，高铁承建双方要面对的更大不确定性在于政治风险。上世纪90年代中期，欧杰曾在非洲参与七国跨境铁路的建设，这次经历给他留下深刻体会：每增加一个国家，难度要增加三倍。“你不但要考虑这届政府的需求，还要考虑未来5年-10年的政治变化。即使是时任政府，开出的条件也会根据选民需求随时变化。”

不可否认，高铁等基础设施建设关系到所在国家的发展大计。不修铁路就没有发展，但部分国家政治环境变化太快，中国企业要有心理准备，国外的高铁建设不会像中国的高铁政策般稳定。

中国高铁标准尚未得到广泛认同

在高铁的基建方面，主要涉及勘察、设计、施工、验收及其他相关的建设规范和标准。得益于先发优势，西方标准至今在全球高铁领域占据主导地位。曾被欧美殖民过的国家，其铁道系统尤其是轨距采用的基本是宗主国的标准。后来西方国家率先研发出高铁之后，大力补贴本国的咨询公司进行可行性报告和设计，逐渐用美标、欧标占据了这块新的全球市场，尤其是被殖民的国家都已经采用了这些标准，想要引入新的标准体系相当困难。

正因如此，推行高铁的“中国标准”也屡屡见于领导人的讲话之中。合同总额为83亿美元的尼日利亚铁路现代化项目就以全部采用中国铁路技术标准建设为傲。

国内成本优势海外难复制

世界银行在最新研究报告《中国高速铁路：建设成本分析》中指出，中国高铁建设成本仅是发达国家平均水平的三分之一。在中国建设时速达350公里的高铁，每公里基础设施单位建设成本通常为1700万至2100万美元，而欧洲的高铁每公里的建设成本为2500万至3900万美元，而在美国加利福尼亚州可高达5600万美元。

成本优势是中国高铁走出去时，最经常使用的一块招牌。以往的基础设施承包经验也表明，这在非洲、拉丁美洲等欠发达、资金又较紧缺的国家确实往往能帮助中国赢得生意。不过，目前已经敲定的四个高铁出海项目，胜出的原因并非都是低价优势。

北车中标波士顿地铁 中国轨交装备首次登陆美国

李卓 报道

在多次聚焦的中国高端装备出海镜头里，这是最引人注目的一次。

10月23日，中国北车中标美国波士顿284辆地铁车辆，中标金额3485亿元，与中国南车参投美国加州高铁项目的消息同时传出，引发国际国内一片热议。这是在经历由配件出口到整车出口、由中低端产品到高端产品、由欠发达市场到发达市场的三大转变后，中国轨道交通装备企业首次登陆美国高端市场。至此，也标志着中国高端装备制造真正实现除南极洲以外的六大洲全覆盖，进入一个全新的历史阶段。

不过，成功中标美国波士顿地铁后，中国离美国高铁市场还有多远？一时也成为业界颇为关注的话题。多位轨道交通业内资深人士对记者表示，从现有国际竞争形势和中国高端轨道交通装备制造技术发展程度来看，中国高端轨道交通装备未来在美国的征程依然漫长而艰辛，需要做好打攻坚战的充分心理准备。

中国高端轨交装备首次登陆美国

记者从中国北车获悉，当地时间10月22日（北京时间10月23日）下午，美国马萨诸塞州交通局（MBTA）正式批准，将向中国北车采购284辆地铁车辆，装备波士顿红线和橙线地铁。这是中国轨道交通装备企业在美面向全球的招标中首次胜出。

之所以备受关注，一方面，波士顿地铁始建于1897年，是世界上最早建成的地铁之一，比纽约地铁还早7年。且自1897年开通以来，一直都是西方企业的天下。也正因如此，中国轨道交通装备挺进美国的每一步，都要遭遇国际轨道交通巨头的

围追堵截和苛刻的国际规则的限制。

北车人士告诉记者，打算进入美国市场，至少是十几年前的事情，直接瞄准波士顿地铁，则是在2010年以前。

值得一提的是，欧美市场一直是高端装备制造的业界地位与象征。2011年，中国北车第一次攻下欧洲市场获得法国罐车订单，已经被视作历史性的突破。而进驻美国直到23日才得以首次告捷，其中的艰难与坎坷不言而喻。

据北车方面介绍，之前仅竞标巴西地铁就已经几乎将世界苛刻标准汇聚一身。包括防火、用于捆绑连接的电线要满足法国家标准；车轮滑动预防要满足UIC规范；车轮、车轴等要满足美国标准；焊接要满足英国标准……这次美国地铁列车的结构强度、控制安全和RAMS（可靠性、可用性、可维修性、安全性）要求等方面也都是采用了美国标准，并且是在技术、标准、规范和法律等诸方面充分研究了用户要求，充分评估和规避商务风险的前提下，历经多年努力，才最终达成登陆美国的目标。

北车竞投加州高铁谜团

加利福尼亚州正计划在洛杉矶和旧金山两大城市之间修建一条高速铁路，全长1287公里，投资总额约680亿美元。尽管这条路还没开始修，车辆的招标工作已经开始筹划。加利福尼亚高速铁路管理局公共事务部副主任丽萨·玛丽·阿莱已经告诉各大公司需要高速列车，对此有兴趣的公司包括西班牙、日本和中国等十几家企业。

中国北车和中国南车就是先后曝出对加州高铁有兴趣的中国公司。

乔纳森·孙表示，该公司与中国北车打算于中国时间22日晚间向加州方面提交意向书，正式参与这一项目。据他透露，

为了这一项目，该公司与北车方面从今年年初就开始了合作。

按照其说法，美国太阳集团是与中国北车及其下属的唐山轨道客车公司达成的合作关系。不过中国北车和唐山轨道客车方面却于22日向记者否认这一信息。中国北车集团宣传部门的负责人表示，并未听说北车参与加州高铁项目的消息，唐山客车公司一位不愿具名的高管亦向记者否认参与加州高铁项目，并透露该司仅在波士顿地铁项目上有参与内燃动车组的招标。

合作双方的说辞截然相反，令人不解。乔纳森·孙随后亦以等待北车和唐车方面的消息为由，不愿再与记者详谈，但他强调，太阳集团与北车方面是有合作关系的，一起在美国推销中国高铁。

一位铁路专家向记者解释道，像太阳集团这样的公司，明显只是个代理企业，南北车都拥有大量类似合作伙伴，提供全球各地铁路、地铁等项目的信息，便于南北车及时参与全球各国的机车车辆招投标项目。

该铁路专家在登录了美国太阳集团的官方网站后向记者打来电话称，该网站的英文内容错漏百出，并非专业代理公司。该专家亦指出，作为代理公司，本应无权提前发布北车参与招投标的信息，但太

阳公司居然越权行之，未知目的。

中国南车正式竞标美国高铁

在中国北车成功挺进美国市场引发高度关注的同时，中国南车也正式提交了美国加州高铁投标意向书，确认参与美国首条高速铁路项目的竞争。据悉，北车方面也有投标意向。

据媒体报道，美国加州的这一高铁项目需要不超过95列时速320公里的高速

列车。中国南车及其旗下的唐山轨道客车及SunGroup将向加州价值680亿美元的高铁项目提交意向书。而据记者了解，中国南车于2013年7月在美国成立研发中心，分别与新泽西理工学院、德州大学圣安东尼奥分校两大知名高校联合建立联合实验室，为进军这一市场进行了充分铺垫。

不过，成功中标美国波士顿地铁，是否就一定能中标美国高铁？中国离美国高铁市场还有多远？

记者从轨道交通业内人士处了解到，一方面，美国高铁项目开标时间未知，中方目前也仅是提交投标意向书。这次是否能够真正开标也仍然充满变数。而项目680亿美元的体量，换算成人民币高达近4200亿元，相当于国内京沪高铁投资额的两倍，工程之浩大，国际巨头竞争之激烈也可想而知。

为业内人士强调的是，一方面，地铁与高铁虽然看似相近，但仍是两个有着较大差别的技术领域。仅从速度来看，美国地铁列车运营时速为63英里（即102km/h），而美国高铁要求时速320公里，后者的技术复杂程度和严密性自然更高。

但另一方面，能够与国际巨头在美国高铁市场同台竞标，也足以提升中国高端装备制造的世界形象和品牌效应，历史象征意义巨大。

同时，作为世界上城市轨道交通历史最为悠久、线路最为密集的国家之一，美国对城市轨道交通车辆具有持续的需求。

据悉，目前，纽约、费城、洛杉矶和芝加哥等城市有十余条城市轨道交通线路有车辆更新计划，美国也因此被视作世界上仅次于中国的第二大铁路市场。因此在业内人士看来，无论道路会有多么曲折，中国轨道交通装备制造业方设法进一步开拓美国市场是完全必要的。